

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. кат. свят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: уляца Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадане і за зложенем оплати почтової.

Реклямації незапечатані вільні від оплати почтової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в агенції дневників пасаж Гавсмана ч. 9 і в п. к. Староствах на провінції:

на цілий рік зр.	2.40
на пів року „	1.20
на чверть року „	— 60
місячно „	— 20

Поодинокое число 1 кр. З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр.	5.40
на пів року „	2.70
на чверть року „	1.35
місячно „	— 75

Поодинокое число 3 кр.

## Вісти політичні.

(Ладженці президенті палати послів у С. Вел. Цісаря — Ситуація парламентарна. — Експозе дра Кайцля і его кандидатура. — Акція угорського правительства протина соціалістичної агітації. — Военний рух в Росії — Добра армія. — Іспанія а Сполучені Держави північної Америки).

С. В. Цісар, приймаючи президентію палати послів, висказав своє вдоволене з вибору президенті, а відтак зазначив конечність, щоби справи мериторично важні прийшли як найскорше під обраду палати та були в спосіб відповідний і спокійний залагоджені. Найясн. Пан висказав бажане, щоби в парламенті настали спокійні відносини.

Ферій парламентарні розпочнуть ся в п'ятницю. До п'ятниці мають відбувати ся ранні і вечірні засідання, щоби о скілько можна упорати ся з внесеньми в справі обжалованя міністрів. Партії німецькі, поступова і людова, думають скористати з ферій, щоби порозуміти ся з виборцями що-до ріжниць в поглядах, яка настала межи тими партиями а фракцією Шенерера. — Тирольські послы Кафферер і Шепфер виступили з кльобу католицької партії людової.

N. fr. Presse довідує ся, що міністер фінансів др. Кайцль на однім з найблизших засідань палати предложить бюджет і вискаже своє скепозе фінансове. З Праги знов доносять, що др. Кайцль зголосив свою кандидатуру о

мандат зі Сміхова, котру зложив ставши міністром.

Будапештеньскі газети доносять, що угорське міністерство справедливости наказало всім урядникам почтовим, щоби отвірвали підозрінні пересилки, в котрих би знаходили підбурюючі друки і щоби о кождім таким случаяю повідомляли прокураторию, котра має при дирекції пошти експозитуру.

Льондонськє газети подають вість з Петербурга, після котрої Росія має вислати на далекий Вехід 50.000 резервієтів, котрих в тій цілі вже й покликано.

Після обчислення грецького міністерства війни згинуло підчас послїдної війни з Турками 32 офіцірів і 662 воєнків, ранєних було 3365 а втекло з поля битви 11.040. Добра армія! Недармо устроювали Греки під Маратонном перегами в бігу.

Бюро Райтера розіслало з Вашингтону слїдуючу вість: Після позитивних вістей потверджує ся, що правительство ухвалило повідомити Іспанію, що положенє на Кубі стало ся не до знесеня для американського народу і що мусить закінчити ся ворогованє на сїм острові. Політика та єсть згідна з посланнем президента до конгресу з дня 6 грудня 1897. Від того часу показало ся, що приречене Іспанії не сповнило ся, іменпо, що нове правительство поліпшило відносини на Кубі. Противно, президент довідає ся з достовірного жерела, що положенє стає ся щораз гірше. З тої причини правительство американське постановило повідомити Іспанію, що зі взглядів чести і справедливости жадає, щоби безпроволочно залише-

по борбу протин населепя на Кубі, котре жие в вічнім страху і виставленє на голодову смерть. У Вашингтоні думають, що в заяві американського правительства нема ніякого речинця до спинєня борби, але правительство згодить ся лиш на такий речинєць, котрий єсть конче потрібний. В правительствених кругах говорять далше, що богато високим урядникам іспаньским, навіть міністрам надоїла вже кубаньска справа і радо би згодили ся на залагодженє єї в той спосіб, що Кубу проголошено би незалежною під услівєм якогось відшкодованя для Іспанії. Партія опозиційна в іспаньскім кабінеті побороє той пляп і домагає ся заведеня на острові як найострийших мїр. В тїм стані річній годі предвидіти, як випаде відповідь Іспанії на американські жаданя.

Frankf. Zt. подєє розмову свого корреспондента з іспаньским міністром справ заграничних, котрий заявив, що дістав з Вашингтону так грізну ноту, що зірване дипломатичних зносин не дасть ся майже уникнути.

Агентия Гаваса доносить з Мадриду: Вісти із Сполучених держав викликають в цїлій Іспанії великий рух патріотичний. Мадридський єпископ ставує на чолі субскрипції для закушн одного корабля военного. — Веє прасє іспаньска виступає дуже остро протин Сполучених Держав. Офіційний орган Globo пише: Сполучені Держави здоймили маску в хвили, коли положенє на Кубі поправило ся. Та газєта запитує, чим могли би Сполучені держави умотивувати свою ітервенцію? Обговорюючи можливість ітервенції держав, зазначає Globo, що держави не будуть в силі здержати

8)

## Найстарша і найбільша держава

або

### Хіна, єї минувшість і теперішність.

(Після Гессе-Вартелла, Е. Вольфа, гр. Б. Сенен'ого і др. владив К. Вербенко).

III.

Хіньскій цісар і его двір. — Кілько єсть хіньскій цісар і кілька має жінок. — Цісарське весіле. — Хіньське правительство і его урядники. — Адміністрація державна.

(Дальше).

Перед палатою молодої повитали похід з відзнаками цісаревой батько єї і всі мужєскі члєни родини; євнухи занєсли відзнаки і цісарське берло до комнат молодої, котра перед тими знаками свого будучого достоїнства вклякла і зробила приписанє число поклонів. Але перед тим ще убрала ся она при помочи своєї жєнськой служби і дам придворних у свій весільний стрій. Сукню мала на собі темно єнню з тяжкого шовку з повишиваними на нїй золотом зміями; з переду на тій сукни були вишиті хіньскими знаками слова: Ван фу і Ван-шеу, що значить: „вчнє щастє“ і „многая лїта“. Черєвники і спідниця під сукнею були з жовтого шовку. При сїй нагоді треба і то згадати, що жєнщини цісарької родини і цісар-

ского двору не обовязує мода, котрої придержують ся хіньскі жєнщини, котрі уважають дуже на то, щоби мали як найменшу ніжку, і вже маленькі дівчата роблять ддятого калїка ми. На шії мала цісарєва шнурки перел, диямантів, туркуєів і коралів печуваної вартости. Хуєточка до носа була з зеленого шовку, богато вишивана і з кутасєнками, в котрих були понашпловані дорогоцінні каменї, і з жовтими єтязжками. Але найважнїйшим і найціннїйшим зі всего одїня був стрій на голові: червона оксамїтна шапочка, від котрої на плєчі звисало дорогоцінне футро соболєвє, підбите жовтою шовковою матерєю а придержуване оксамїтними єтязжками, понашплованими густо самими диямантами. На самїй серединї шапочки була золота птиця (фєніке), а докола неї кілька рядків найціннїйших перел. З заду поза сєнми окрасами були знов понашпловані такі самі золоті фєнікеи а докола кождого по 28 рядків перел, на самім же заді шапочки був золотий бажант, котрого довгий хвієст, зроблений із сємих дорогоцінних каменїв, звисав на соболєвє футро.

В тїм єтрою явила ся молода перед євнухами, котрі відчпгали їй цісарське розпорядженє і заповіди, що прийдуть цє того самого дня по полудни і заберуть єї до цісарської палати. Золоту таблицю з вінчалною грамотою і печатку лишили відтак у молодої, а берло винєсли знов з як найбільшою парадю і зі всілякими церемонїями та віддали єго князєви, котрий за той час жєдав на дворі перед палатою, а той приїє єго знов цісарєви. По полудни зробив цісар насамперед з цїлим своїм

двором візиту цісарєвій реєнтїї, а відтак у великій салї троновій, серед голоєу труб і бубнїв, видав приказ, щоби молоду цісарєву привєдено до єго палати. Зараз зібрав ся знову весільний похід, під проводом князєв з цісарського роду, але замість носилок зі зміями взяли носилку з фєніксами, вибиту жовтим дамєстом, і єї несло шієнайцят двигарїв, за котрими шєла палатова гвардия цісарєка в парадних унїформах, в золотих шоломах та з пантеровими кожами на плєчах.

Тимчасом в палаті молодої зібтали єє всі княгинї з цісарєкого роду, придворні дами, жінки міністрів і найвисших мандаринїв. Коли прийшов похід весільний, дали они молодій, що була грубо заслонєна, яблєко, пакадили добре носилку з фєніксами тибєтаньским кадилєм, і молода єїла собі на ню сама; таблицю з вінчалною грамотою і печатку вложєно до другої носилки зі зміями, і цїлий похід пуєтив ся тепєр з молодю до цісарської палати. Тепєр вже неєли понад молодю високу цісарську парасолу з вишитими на нїй золотом єїмома фєніксами. Перед вхєдвою брамою до палати мусїли всі інші носилки високих достоїннкїв лишити єя, бо так наказує весільна єтаповна, і лиш носилку з цісарєвою запєєєно аж до двєрий палати. Там мусїли двигарї і всі євнухи відєтупити єя та повідвєртати голови, а гвардия палатова мусїла заслонити єя парасолєю, щоби борини Божє, хто а них не подивив ся на цісарєву. При помочи княгинь злїзла цісарєва з носилки, а в присїєнку палати дієтала знов яблєко і велику посудину повну перел та золотих монєт. Повільним кро-



жити; — Антін Подлуский, вислужений радник дирекції домен, дня 13 марта, в Болахові, в 77-ім році життя.

## Господарство, промисел, торгівля, гігієна і виховансє.

### Добрі ради.

— Дещо про банки і банкові інтереси. (III). Банки можуть займати ся дальше: 4) Контокорентовими інтересами. Контокорент" есть слово зложено: „конто“ значить: „рахунок“, а „корент“ — „біжучий“, отже „контокорент“ значить „біжучий рахунок“. До такого рахунку треба що найменше двох сторін (двох осіб, двох банків); одна сторона має у другої свій рахунок, одна для дружої есть зарозом довжником і вірителем. Банк платиць н. пр. за когось суму і каже тому заплатити ту суму на свій (банку) рахунок. — 5) Інтерес чековий. Чек значить то само, що переказ або квиток до якогось банку на виплату грошій тому, хто з тим чеком прийде. Слово: „чек“ пішло від англійського cheque (чекер), значить: „квіт скарбовий“. В Англії суть чеки від давна дуже в уживаню. Хто має гроші в банку, бере собі з банку книжочку з чеками і не платиць вже готовими грїшми, але чеками, а хто дістає такий чек, іде з ним до банку і дістає від него гроші. — 6) Інтерес банкнотовий. Банкноти пішли первістю з того, що люди держали гроші в банку а видавали лиш квитки до банку і той виплачував на них гроші. Нинішні банкноти суть то квитки, які банк якийсь сам на себе видає, а хто прийде з таким банкнотом до банку, тому він виплачує готівкою таку суму, як написана на банкноті. Банк стає ся тим довжником супротив всіх тих, що мають его ноти або квитки. Банкноти, що видають такі квитки або ноти, називають ся нотовими. Найважнішою задачею такого банку есть уважати на то, щоби він

міг кождої хвилі виплатити готівкою предложені йому квитки; він мується отже бути приготовлений кождої хвилі на виплату свого довгу і після того мується устроїти свої активні інтереси; він мується забезпечити своїх довжників, що зможе борзо їх посплачувати. — 7) Інтерес гіпотечний основує ся на тим, що банк позичає капітали беручи в застав землю (грунти). Банки, що займають ся такими інтересами, називають ся гіпотечними банками або земельно-кредитовими банками. Гіпотечний інтерес банківий відзначає ся від попередних головню тим, що при тим інтересі дає ся позичку на довгий час. Дятого можуть банки уживати до того лиш таких капіталів, котрі їм віддано на довгий час. Для довжників гіпотечних есть важна річ, щоби їм не виповідано коли небудь сплату довгу, а радше щоби їм вільню було через довгий ряд літ сплачувати зятягнені довги малими ратами так званими ануїтетами. Грамоти довжні, які банки гіпотечні виставляють своїм вірителям, не можна дятого виповідати і они опроцентовують ся та називають ся звичайно заставними листами або замельно-кредитовими облигаціями. Головним услівем, щоби банк гіпотечний міг бути ретельним, есть то, щоби веїякі інші інтереси які банк веде, були строго від себе відділені. Ті капітали, які кредитові банки позичають на довгий речинець і на сплату ануїтетами, можуть банки побирати лиш від тих вірителів, що вкладають свої гроші на дуже довгий речинець або такі зовсім без застереження права виповідження. Капітали роздобувають до того тим способом, що продають капіталістам листи заставні, котрі не можна виповідати. Позичане грошій такими банками на гіпотеку есть дятого їх активним інтересом, а выдаване листів заставних їх пасивним інтересом. Важною справою для банків гіпотечних есть оцінка відданої їм в застав землі і означене границі вартости оцінкової, аж до котрої они можуть давати позичку, а відтак також і гіпотекове законодавство. Із сего видно дячого безпечно льокувати капітали в листи

тах заставних або облигаціях земельно-кредитових.

— Кілька слів про гриб домашний. Відповідь в „Переписці зі всіма і для всіх“ в 54 числі „Народ. Часописи“ спонукала п. Йос. Бжозовского, учителя в Девятниках прислати нам кілька заміток про гриб домашний з его власного досвїду, котрі після его і нашої думки можуть бути пересторогою для тих, що нераз вкладають великі гроші в направу будинків, в котрих гриб кипує ся, а гриб веє дальше зїдає дерево, доки аж будинок вкінци сам не розсипле ся. П. Бжозовский пише: В будинку шкільнім, в тутешній громадї, побудованім в 1886 р., по пятьох чи шістьох роках кипує ся гриб так, що перед чотирьма роками треба було стїни до половини висоти викинути і дати зовсім муровані на півтора цегли, землю вивезти, а на єї місце насипати шутру та піску; підлогу зовсім викинути і вложити нову. При тим веє нове і старе дерево намащено тером, хотяй той не есть средством против гриба; але так ураждено, отже і так зроблено. Ся перша направа коштувала, звиш 600 зр. По двох літах гриб знов появив ся, а коли зірвано дошки підлоги, показало ся, що зовсім зїджені грибом; треба було знову підлогу перед двома літами вставлену викинути і дати зовсім нову. Вибрано шутер підешпаній з піском, а навезено попелу з вугля камінного; нові лігари намащено копервасом розробленим з водою, глипою і вапном з додатком соли, бо то ще найдешевше средство, а подане було якраз в той час в „Добрих Радах“ „Народної Часописи“. Ся друга направа коштувала звиш 80 зр. На тим однак не скінчиць ся, бо гриб лишив ся в підвалині, котру, що правда, витято в части, однак зістали певно его зародки в дальній части, котрої без нарушения цілої половини будинку годї викинути. Отже найдальше по двох літах чекає знов направа, котра буде може ще більше коштувати, а вкінци по кількох літах треба буде певно новий будинок ставити, бо сумнівати ся треба, чи перестоїть десять літ. — За єї замітки складаємо п. Бжозовскому сердечну подяку і просимо, щоби був ласкав написати нам, чи в тим місци, де дерево намащено мішаниною копервасу з глиною, вапном, солюю і водою, гриб кипує ся, чи ні, бо ми радї би знати, о скілько се средство, легко приступне для кождого, показало ся добрим, чи ні.

## ТЕЛЕГРАМИ.

**Відень** 29 марта. Вчера по полудни відбув ся похорон Архієпископа. Наталії в присутности С. Вел. Цісаря, Архієпископа і Архієпископа князя і княгині болгарскої та достойників двірських і репрезентантів цісаря німецького і іспанської королевої регентки. Тїло зложено в гробницях Капуцінів.

**Софія** 29 марта. Президент міністрів Стоїлов вже подужав і обьяв урядованє.

**Берно** 29 марта. В цілій Швейцарії упав послїдної ночі великий сніг; в Льозані лежить на пів метра грубою веретвою а Сімпльон критий аж на два метри грубо. Переїзд через Сімпльон неможливий. В Берісаль засипав сніг подорезних.

— Звістна фірма пп. Михайла Спозарского і Сина постарала ся о листовий папір з гарним портретом Тараса Шевченка (кїш зроблений за границєю). Коробка того листового паперу враз з кувертами продає ся в склепі пп. Спозарских (в каменіци „Просвіти“) по ціні ід 40 кр. до 1 зр. 50 кр.

— Літографія Інститута Ставропільського під зарядом І. Стефанського у Львові ул. Бляхарска ч. 9, виготовлює візитові білети, а то: 100 штук по ціні 1 зр., з почтовою пересилкою 1 зр. 10 кр. — і всякі літографічні роботи по дуже умірній ціні.

За редакцію відповідає: Адам Креховецкий.

джурн, 2 Хіпці); секретаріят: 5 тайних секретарів (4 Манджури, 1 Хіпць); експедиція: 2 директори канцелярій (1 Мандж., 1 Хіпць); 4 відділи міністеріяльні: а) відділ для справ особистих: обсада посад і авансованє урядників; установленє рангі і класи, авдїєнції у цісаря; — б) трибунал дисциплїнарний: допильнує, щоби урядники відповідно поступали і нагладає їх поведене, карає за провини в урядї, удобряє поданя о відпустку або відставку з причини недуги або старости; — в) відділ для родинних справ урядників: доглядає приписів о шанованю родителів, зложеня уряду задля жалоби, прибираня дальших імен і зміни імен (пїякий урядник несєміє н. пр. мати таке саме імя як его безпосередній настоятель, а урядники, що суть собі близькими свояками, не сьміють рївночасно урядувати в одній і тій самій провинції); — г) відділ для відзначень: для надаваня шляхотства і титулів та для авансованя по смерти; сей відділ слїдить також правильно за тим, яке есть поведене урядників цивільних. Кождий з тих відділів має по кількох директорів, веїх разом 13 (8 Мандж., 5 Хіпців), крім того 14 заступників директорів (9 Мандж., 5 Хіпц.) і 11 секретарів (5 Мандж., 6 Хіпц.), до того ще 73 писарів (61 Мандж., 12 Хіпц.) і 75 надетагових урядників.

Міністерство фїнапсів має 14 бюр податкових, котрі мають доглядати, щоби податки і данини з придлених їм провинцій точно впливали. Крім того майже веї ті бюра займають ся адміністрацією інших доходів державних, як н. пр. адміністрацією данини з рїзку, монополлю соли, віддаванєм в аренду інших монополів державних, відбиранєм данини від властителів банків заставничих, адміністрацією цісарских фабрик ткацких в Нанкіні, Сучев і Гангчев і т. д. Під сим міністерством стоять: три уряди скарбові т. є. склади золота і сїрїбла, товарів шовкових, фарб і приборів до писаня; монетарня для вибиваня кашів (дрїбної монети з мішанини мїди з цинкою); адміністрація шпїхлїрів в цісарській палаті; акциза в Пекині і адміністрація цісарских шпїхлїрів в Пекині і докола него.

Міністерство віроісповідань і церемоній має чотири відділи: 1) Уряд двірський, до котрого належать: двірська етикета; упорядковуванє возів і одежі; надїлюванє рангі членам цісарскої родини; надзір над школами, учениками і іспитами; церемонія весїльна. 2) Уряд для припосення жертв богам і для справ віри. До него належать: жертви цісаря; жертви в цісарских гробницях; ратованє сонця і місяця підчас затьміння, значиць ся, установленє відповідних церемоній підчас затьміння сонця і місяця; церемонія похорону і жалоби; догляд обрядів буддїстичного і таоїстичного. — 3) Уряд гоєстивний: управиляньованє зносин з чужими народами; зносини з посольствами країв, що платиць данину і приміщуванє тих посольств (давнійше н. пр. посольства корейского); відбиранє данини і даванє дарунків. — 4) Уряд пировий, котрий уряджує цісарскї цири з нагоди якихсь торжеств і сьвят та доставляє звїрїят на жертви.

Веї урядники хїньскї ділять ся на 9 клас, з котрих кожда має ще висшій і низшій відділ, так що разом всего 18 ранг. Урядники називають ся загально по хїньски „Кван“, а слово „манджрїн“, котрим в Європі називають хїньских урядників, есть по правді чужє і в Хіпї не уживанє. Оно пішло від старо-індійского (санскритского) слова „мадрїн“ що значить: „дорадник“, „міністер“. Слово се вїйшло в звичай в малайських мовах а звіден перенєсло ся і до європейских. Відзнакою урядників після класу суть: великий гузик на шапцї (простий коралевий, коралевий з прикрасою, голубий, темно синій; з гірского кришталу, білий і золотий) а відтак вишиваний нагрудник; у цивільних урядників есть на нагруднику вишита якась птиця, а у воєскових четвероножке не звїрїя. Однакож той поділ на класи есть привязаний до особи а не до уряду; дятого урядник висшої класи може бути нераз лиш малим урядником, а противно урядник низшої класи може займати і високий уряд.

(Дальше буде).

Поручає ся

торговлю вин ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЛЕРА у Львові.

ГАЛИЦЬКИЙ  
КРЕДИТОВИЙ БАНК  
приймає вкладки на  
КНИЖОЧКИ  
і опроцентує їх по  
**4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% на рік.**

## Інсерати

(„оповіщення приватні“) до „Гавети  
Львівської“, „Народної Часописи“,  
і всіх інших часописий приймає  
виключно ново отворена „Агенция  
дневників і оголошень“ в пасажу  
Гавсмана ч. 9. Агенция ся при-  
ймає також пренумерату на всі  
дневники краєві і заграничні.

Для Львова і Галичини  
головний склад і експедиция  
**WARSH. TYGODNIKA ILLUSTR.**  
находить ся  
**у Львові, в пасажу Гавсмана ч. 9.**  
Агенция дневників і оголошень  
приймає також  
пренумерату і оголошеня до Warszawsk-ого Tygodnik-a Illustr.

# ПОРТРЕТ Є. СЪВЯТ.

## ПАПИ ЛЬВА XIII.

виконаний після оригіналу Геніюша, находячого ся в Ватиканській галерії  
в кільканайцяти красках

(величина 38/51 цнтм.)

**Ціна знижена 60 кр.** (давнійше 3 зр.)

в красних рамах 3 зр. в. а. разом з опакowaniem

Замовленя приймає: **Агенция дневників Пасаж Гавсмана ч. 9.**

Ново отворена Агенция дневників і оголошень

**Пасаж Гавсмана ч. 9,**

приймає оголошеня до всіх дневників

і також пренумерату на всі часописи краєві і заграничні.